Bsp eines Unterraums

V sei ein Vektorraum iber K = Roder K = C. Seien v,w € V beliebig gewahlt.

Z.z.U = [{v,w}] ist ein Unterraum von V

Was ist zu zeigen?

1) Va elU VA €K : Aa € U (abgeschlossen beziiglich der Multiplikation)
2) Va,belU : a+b €U (abgeschlossen beziiglich der Addition)

Fir den Beweis ist es notwendig, auf die Definition von U zuriickzugehen:

U= [{v,w}]={Bv+yw | B,y €K}

Losungshilfe: Lies noch einmal die Definition des Unterraums samt Erklarungen fiir 1.) und 2.)



Lésung:

1)

Sei a € U beliebig gewahlt. Dann gibt es laut Definition von U zwei Skalare 5,y aus dem Korper,
sodass gilt: a = fv+yw .

Sei weiters A € K beliebig gewahlt.

Betrachtenun Aa = A(Bv +yw) = ABv + lyw = (AB)v + (Ay)w.

Da A S € K ,istauch A € K. Analoges fiir Ay.

Also lasst sich A a als Linearkombination von u, v schreiben und daherist Aa € U

2)

Sei a € U beliebig gewahlt. Dann gibt es laut Definition von U zwei Skalare 5,y aus dem Korper,
sodass gilt: a = fv+yw .

Sei b € U beliebig gewahlt. Dann gibt es laut Definition von U zwei Skalare 4,5 aus dem Korper,
sodass gilt: b = Av + éw

Betrachtenun a+ b= Bv+yw)+ (Av+éw) == B+ Dv+ Y+ 5w

Da B,y,4,8 aus dem Korper sind, sind es auch ihre Summen. Somit lasst sich a + b wieder als
Linearkombination von u, v schreiben —alsoista + b € U



